空調趣談九

若一團物體原為A 溫度，現在要把它升高到 B 溫度，或是要把它降低到 C 溫度，惟一的方法就是加入熱量或移出熱量。那要加入或移出多少熱量? 我們可以用公式計算出來。                   △H = W * Sht * (T1-T2)   

式中△H為加入或移出的熱量 Btu(Kcal)(Kj)
    W為該團物體的重量 Lb(Kg) { W本應為質量M，M的單位公制為公斤，英制為

斯勒格，為求易懂，質量愈大者地心吸力愈大，也就愈重，所以在地球上用重量W替代質量M，是說得通的。}   

Sht是比熱，任何物體都有它自己的比熱值 [ Btu/Lb-F  (Kcal)(Kj)/Kg-C ] (比熱的意思是單位重量物體每改變溫度一度所必須加入或移出的熱量)

(T1-T2)是欲改變的溫度差 F (C)。


上式是一個基本公式，許多其他公式從它那裡衍生出來。

另一個問題出來了，你如何加入或移出那團物體的熱量呢?這就得依靠熱力學的第二定律”熱量必從高溫流向低溫”。譬如說要使甲物體升溫，那得用一個溫度比甲要高的乙物體，二者緊密接觸，乙的熱量會流向甲，甲獲得熱量而升溫，乙卻失去熱量而降溫，直到二者溫度相等為止，此現象稱為”熱交換”，乙在”加熱”甲，而甲在”冷卻”乙。反之亦真；所以當熱交換發生時，加熱和冷卻會同時同量發生。


“壓力”也是一個有趣的議題，我們不妨來討論一下有關壓力的問題，壓力說白了，是施加在一單位面積(常用 in2 或 cm2)上的力量，力的單位，公制是”牛頓(N)”，英制是”磅(Lb)”。我們一般老百姓，思想沒那麼復雜，用簡單的思維，重量是向下的力量，用重量代表力量，雖不中亦不遠矣，所以壓力單位，以後我們用 Lb/ in2 (PSI)或 Kg/cm2 來表示。


用一支一公尺長的玻璃管，下端插入水銀盆中，上端連接一個抽氣機，開始時管內外的水銀等高，一旦抽氣機開動，管內的水銀必然上升，但上升有個限度，上升到29.92”(760mm)時，不論抽氣機如何強有力，水銀柱(汞柱)再也不上升了。因為外界的大氣壓力是有限度的。

如果玻璃管的內截面積是一平方吋，管內水銀柱的重量稱得為14.696Lb，若內截面積為一平方公分，管內水銀柱的重量稱得為 1.03Kg，所以說大氣壓力為14.7PSI，或29.92”汞柱；或說大氣壓力為 1.03Kg/cm2 ，或 760mm汞柱。(大氣壓力在氣象領域內，有它自己慣用的壓力單位，如”百帕”)

一個有趣的問題是如果玻璃管忽然變粗了，或變細了，那麼管中的汞柱的高度會改變嗎?(假設大氣壓力是穩定的) 請注意壓力是單位面積上的力量，如果壓力穩定，面積增大(分母)，力量也會增大(分子)，面積減小，力量也會減小，否則壓力就會改變了。
所以管的粗細對汞柱的高度是沒有影響的。此觀念在將來設計水管和風管系統時非常重要，水管和風管的粗細只取決於水和空氣流量的大小，在一壓力降限度範圍內，壓力對它的影響不大。


如果把汞柱換成水柱，因水銀比水重13.6倍，所以水柱比汞柱高13.6倍，也就是34ft水柱，或10.36m水柱。在設計上，就把 1 Kg/cm2 算作 10m 水柱。
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